

Año XXIII

Las suscripciones son por **Países Antiguos**. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 6 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 15. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID
Sábado 4 de Octubre de 1902

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.170

DE HACIENDA

Visitas de inspección

Muy pronto comenzarán las visitas de inspección que el ministro de Hacienda ha resuelto se giren a las diferentes oficinas provinciales.

Tal medida es, indudablemente, acertadísima. Por desgracia para la Hacienda española, los servicios de las Delegaciones en provincias, ya difíciles de suyo, no se hallan atendidos como debieran estarlo. Algunos se llevan a cabo con lamentables dilaciones; otros parecen abandonados casi en absoluto, ó están desempeñados por personal ignorante del asunto que trae entre manos.

Todo esto tenía, en parte, explicación en otros tiempos no muy lejanos en que la estabilidad del funcionario de Hacienda era una quimera. Hoy no; la inamovilidad, si no de derecho, de hecho, está casi conseguida; al real decreto del Sr. Villaverde sucedieron los de los Sres. Allendesalazar, Urzáiz y Rodríguez, todos ellos encaminados a garantizar la permanencia en sus destinos de los funcionarios que no se venían a sus deberes. Hay, pues, derecho para exigir a éstos lo que en épocas de inseguridad no hubiera podido, ni modo alguno, exigirseles.

En estas condiciones, si el servicio no está desempeñado con la perfección debida, a defectos del personal deberá achacarse, en parte, y no decimos principalmente, porque hay que reconocer las dificultades que encierra la inmensa variedad de asuntos en que intervienen las delegaciones de Hacienda.

Por tales razones, hace falta, pues, una inspección seria, una vigilancia permanente que procure subsanar todos esos defectos. Hoy se inspecciona también; pero en forma defectuosísima, en visitas aisladas, que, más que para normalizar el servicio, sirven para aterrorizar al funcionario; de modo que su resultado, si bien puede ser y es eficaz para casos determinados, no lo es para llevar a cabo la vasta labor tutelar que necesitan las oficinas de Hacienda.

Esta labor es la que el Sr. Rodríguez se propone realizar. Para ello no se ha de visitar una provincia ni un servicio; ha de establecerse una verdadera inspección ambulante, si así puede decirse, que recorra todas las oficinas, que intervenga en todos los trabajos, sujeta siempre a la superior dirección del ministro, por la mediación del inspector general.

Claro es que dando tan grande extensión a las visitas, debe modificarse, y no poco, el espíritu de ellas. Actualmente, su sólo anuncio inspira profundo terror a los empleados; imagínase al inspector como una especie de ogro que va a privar de sustento acaso al más infeliz.

Ahora, esto no debe suceder. La principal misión de las inspecciones ha de ser la de facilitar el cumplimiento exacto de los reglamentos y leyes de Hacienda, procurando, en primer término, instruir, enseñar a los que no sepan, lo cual no quiere decir que se deje de castigar la negligencia ó la falta, cuando están perfectamente comprobadas.

Trabajando en esta forma y sin descansa en una y otra provincia, puede la inspección de Hacienda realizar una labor meritoria y de verdadera utilidad para el Tesoro.

LA SECCION DE INDUSTRIAS

Conforme anunciamos ayer, hoy publica la «Gaceta» la real orden conteniendo las bases de organización y funcionamiento de la sección de Industrias y Comercio creada en el ministerio de Agricultura.

Según la nueva disposición, la sección de Industrias y Comercio, a semejanza de análogas instituciones del extranjero, ha de realizar la acción tutelar del Estado, sobre dichas fuentes de riqueza, ensanchando sus funciones, apartando entorpecimientos y abriendo nuevos cursos al torrente circular de la producción y el cambio. Esta intervención del Estado no excluye en modo alguno el concurso de la iniciativa privada, sino que, por el contrario, la requiere como necesaria.

El Estado no puede ser agricultor, industrial, ni comerciante; pero está obligado a proteger y amparar las iniciativas individuales en la lucha económica internacional. La industria y el comercio no conciben al Estado sino por la presión del fisco, y es de urgente necesidad que esos elementos deriven en el seno mismo de los Gobiernos un activo defensor que los impulse, allanando los obstáculos que se oponen a su desenvolvimiento. Para ello es preciso catalogar todas las industrias y conocer su estado de prosperidad ó de decadencia, investigar si su producción está en armonía con las necesidades del país, y descubrir los mercados posibles a la salida del exco-

so; analizar las condiciones actuales de cada industria, calculando su probable desarrollo en lo futuro, precisar las causas que actúan en el atraso de las existentes y en la ausencia de otras que podrían implantarse, coste de los productos y de su transporte, adquisición de primeras materias, relaciones comerciales con otros países, influencia del sistema tributario, de los aranceles y de la competencia extranjera, etc.

Puede el Estado también prestar su apoyo a las industrias, creando «Consejos ó Cámaras consultivas de las industrias», y valiéndose de todos los medios de comunicación con los centros fabriles ó industriales para seguir de cerca el proceso de su evolución y necesidades, mediante «informaciones» facilitadas a los industriales sobre la situación y progresos de las industrias nacionales y extranjeras; creando «Museos industriales y comerciales con muestras y noticias de las industrias extranjeras; fomentando la construcción técnica industrial y comercial del obrero, a la vez que se estimula al patrono a emplear capital en el perfeccionamiento de la industria que cultiva, pues serviría de poco el perfeccionar obreros, por ejemplo, en el extranjero, para que luego en España tuviesen que volver a las antiguas y desacreditadas rutinas; y por último, mediante la creación de «Laboratorios», donde los industriales puedan ensayar fácilmente sus productos y manera de obtenerlos.

Son asuntos también de esta sección nueva los que atañen a la reglamentación de la seguridad de las industrias, tanto por lo relativo a las prescripciones de higiene, seguridad, evitación de accidentes, etc., en fábricas y talleres, como por lo que se refiere a las medidas de seguridad pública en transportes y canalizaciones eléctricas de alta tensión, en industrias químicas, transporte, almacenamiento de explosivos, evacuación de aguas y residuos de la producción, etc.

Sin perjuicio de los contratos que, en líneas generales, caen bajo la jurisdicción del Derecho común, surgen, con motivo del trabajo, muchas cuestiones de orden interior en la vida íntima del taller y de la fábrica, donde, por varios ó motivos de los contratos, se provocan frecuentes conflictos que padrian evitarse por medio de «Reglamentos de taller». Tales son: Horas de entrada y salida del trabajo.—Distribución de los descansos.—Organización de cuadrillas y equipos.—Medición y comprobación del trabajo por piezas.—Bases del salario y épocas de pago.—Derechos y deberes del personal encargado de la vigilancia del trabajo, etc. Puntos todos de carácter industrial, sobre los cuales podrá suministrar la «Sección» datos precisos cuando, una vez formada la Estadística industrial, esté aquella en comunicación directa con los centros fabriles.

La «Estadística del Trabajo» es, por su especial naturaleza, obra también de la Sección de Industrias. Dicha estadística comprende, entre otras cosas: actividad del trabajo en todos los oficios ó industrias; producción, importación, crisis del trabajo y sus causas; huelgas, conciliaciones y arbitrajes ó idénticas noticias relativas al extranjero.

La reglamentación del trabajo no tiene valor alguno, si no se procura el cumplimiento de las leyes tutelares, mediante una vigilancia sostenida. A satisfacer tan importante necesidad responde la Inspección del Trabajo, organizada ya en todos los países. En cuanto a comercio, claramente manifiesta la exposición del real decreto de 7 del mes actual el fin que se persigue: proteger el comercio interior y exterior, terrestre y marítimo, siguiendo los auspicios de una comisión ó consejo que al efecto ha de crearse.

Una buena parte de la labor que ha de tener a su cargo la Sección de Industrias es de información, y en ella ha de fundamentar los demás estudios y trabajos que se le encomiendan.

Las informaciones se harán en el servicio central de la sección por correspondencia con Centros del Estado, Cámaras de Comercio, Sociedades y Centros industriales, sindicatos, etc., y por vía de investigación en publicaciones nacionales y extranjeras. Otras exigen un servicio exterior, que será realizado por los funcionarios de la inspección industrial y de trabajo que ha de crearse, y los encargados eventualmente de misiones especiales en España y en el extranjero, nombrados por el ministro de Agricultura.

Estas, aparte de las consideraciones sobre el carácter técnico y condiciones que debe reunir el personal de la nueva sección, son las principales bases contenidas en la real orden que hoy publica la «Gaceta».

Ascensos y destinos militares

S. M. el Rey ha firmado los siguientes reales decretos, que hoy publica la «Gaceta».

Ascensos.—A teniente general, D. Vicente de Martitegui; a general de división, D. Higinio Rivera; a general de brigada, don Miguel Imaz; a inspector médico de segunda clase, D. José Battle, y a intendente de división, D. Mariano Tejero.

Destinos.—Jefe de la segunda brigada de la segunda división, al general de brigada D. Mariano Salcedo; jefe de la primera brigada de la octava división, al general de brigada D. Ignacio Estruch; jefe de la primera brigada de la 13.ª división, al general de brigada D. José Jaqueto; jefe de la brigada de Caballería para instrucción, de Valencia, al general de brigada D. Luis Mackenna, cesando en este cargo el general de brigada D. Luis Pascual del Póvil; jefe de la cuarta brigada de Caballería, al general de brigada D. Arturo Ruiz Sanz.

Gobernador militar de Palencia, al general de brigada marqués de Fuente Pelayo. Inspector de Sanidad Militar de la quinta región, al inspector médico de segunda clase D. José Battle.

Jefe de la Comisión Liquidadora de la intendencia militar de Cuba, al intendente de división D. Mariano Tejero.

Segundo jefe del cuerpo y cuartel de Inválidos, al general de brigada D. Lorenzo Visa y Francés.

Jefe de la primera brigada de la 12.ª división y gobernador militar de la provincia de Guipúzcoa, al general de brigada D. Tomás Pavia.

Los presupuestos municipales y las atenciones de primera enseñanza

La «Gaceta» de hoy publica una real orden del ministerio de la Gobernación, disponiendo que en los presupuestos municipales para 1903 sólo deben figurar para primera enseñanza:

1.º Los gastos de arrendamientos de casas escuelas y habitaciones de los maestros, así como los de construcción y reparación de locales, según lo prevenido en el art. 12 del real decreto de 28 de Octubre de 1901.

2.º Los demás gastos de carácter voluntario que tengan por conveniente establecer los Ayuntamientos en pro de la enseñanza pública, y los premios y nuevas retribuciones convenidas que se hayan concedido a partir de 1.º de Enero próximo pasado, de conformidad con lo resuelto en la real orden de 14 de Junio último y artículos 74 y 75 del real decreto de 14 de Septiembre siguiente.

Relaciones hispano-americanas

El ministro de Estado ha dirigido una real orden, con fecha 24 de Septiembre, al presidente de la Unión Ibero-Americana, comunicándole que en el vapor de la Transatlántica «Manuel Calvo» han sido enviados a América 80 paquetes de ejemplares de las actas del Congreso internacional de 1900, que constituyen la segunda de las remesas que de dichos tomos con destino a las más altas autoridades y congresistas de todas las Repúblicas hispano-americanas.

Acaba de recibirse del Centro correspondiente de dicha Asociación en Bogotá una extensa é importante comunicación, en la que se ofrece el más decidido apoyo para llevar a la práctica allí los acuerdos del referido Congreso, muy especialmente los relativos al fomento de las relaciones comerciales entre Colombia y España.

Se dan en dicha Nota amplias explicaciones sobre el asunto, y uno de sus párrafos dice:

«Comerciantes y fabricantes ingleses, franceses, alemanes y norteamericanos suministran con pingües ganancias a los españoles de la Península más café, cacao, caucho, cueros, pieles, añil, sombreros de paja, etcétera, que los importados directamente por el comercio español, trayendo aquellos extranjeros a Colombia los vinos, licorosos, conservas, tejidos, papelerías y otros productos de España, que venden a muy alto precio.»

Llamamos una vez más la atención a nuestros productores y comerciantes acerca de tan vital asunto.

DE BARCELONA

Simulacro de incendio.—Los Coros Clavé.—**Periodista en libertad.**—Una madre loca.—**Lo de la Universidad.**—**Aeronauta improvisado.**

Barcelona 3.—Esta noche a las diez se reunió el cuerpo de Bomberos en la plaza de Cataluña, para efectuar un simulacro de incendio en la casa Rossich, adquirida por el Ayuntamiento.

Al sonar los pitos reunieron unos 500 hombres, empezando los ejercicios de salvamento con gran habilidad.

Efectuaron otras evoluciones con gran unidad, y después se verificó la explosión de la casa ardiendo y muchos trabajos para derribarla.

A pesar de la lluvia torrencial, la casa siguió ardiendo. Numeroso público presenció los trabajos de los bomberos y asistieron las autoridades.

Se prepara un entusiasta recibimiento a los Coros Clavé a su regreso de las provincias andaluzas.

El alcalde ha dispuesto que acuda a la estación a recibir a los Coros Clavé la banda municipal con una sección de guardias municipales de caballería.

La comisión se organizará en la estación de Francia y se dirigirá a las Casas Consistoriales, pasando por el paseo de la Aduana y de Colón, Ramblas y calle de Fernando.

En la plaza de San Jaime, los Coros ejecutarán la composición titulada «La gratitud», de Clavé.

Ha sido puesto en libertad, por orden del capitán general, el corresponsal de «La Veu», detenido a causa de la publicación de una carta, en la que afirmaba, entre otras cosas, que Cataluña debiera ser para los catalanes.

Telegrafían de Gélida que una familia de Barcelona, compuesta de un matrimonio con tres hijos, que se hallaba veraneando en dicha localidad, ha sido víctima de una terrible desgracia.

Repentinamente la esposa se volvió loca y mató a golpes a un hijo suyo.

El Juzgado prosigue las diligencias del sumario instruido con motivo de las irregularidades cometidas en las oficinas de la Universidad en la expedición de títulos.

Cuando se soltaban las amarras del globo elevado ayer en la Plaza de Toros, un individuo se agarró al aro de hierro, subiéndose al aerostato.

La multitud prorrumpió en gritos de espanto.

El improvisado aeronauta continuó agarrado al globo hasta descender con éste, sin novedad.

La redención militar

Por el ministerio de la Guerra, se ha dictado una real orden, que publica la «Gaceta» de hoy, prorrogando hasta el día 15 el plazo para la redención del servicio militar a metálico.

LO DEL PIMENTÓN

Murcia 3.—La hoja por la que se convocó a los huertanos a la manifestación que tenían anunciada para el domingo próximo, repartida hoy profusamente en esta capital, dice, en síntesis, que se llegado el momento decisivo de exigir del Gobierno resuelva el

conflicto creado por la ambición de los aduateradores y que precisa evidenciar que no existe entre ellos la división en que, se dice se hallan.

A la manifestación, que según dicha hoja, se celebrará ante el Gobierno civil, asistirán los huertanos de Orihuela y los de los pueblos de esta provincia.

La convocatoria la suscriben los presidentes de once Asociaciones.

La pesca en Galicia

«La Correspondencia de España» publica en su edición de esta mañana el siguiente telegrama, de su corresponsal en Pontevedra:

Pontevedra 3.—Las noticias que se reciben de Madrid referentes a graves alteraciones de orden público en estas rías, por la cuestión de los jettos y tralhas, son completamente inexactas.

En las rías de Marín y Vigo reina absoluta tranquilidad.

El Gobierno civil no tiene noticia de que ocurra nada grave en la ría de Arosa, pues las contiendas habidas entre los pescadores de dicha ría no implican alteración del orden.

La opinión reclama que el Gobierno depure cargos que se hacen contra las autoridades de Marín.

«El Liberal», por su parte, publica este otro telegrama de su corresponsal en Vigo:

Vigo 3.—«Vitorias», realizando ejercicios de prácticas de cañón.

También llegó de la misma procedencia el cañonero «María de Molina», destinado a vigilar la pesca.

Siguen viniendo galeones de la ría de Arosa a comprar sardina a Vigo; hoy se hallan aquí treinta y tres.

Las trañeras continúan cogiendo sardina en abundancia.

Actualmente dedicanse a la pesca unas setenta tripuladas por 18 hombres cada una. La sardina se vende hoy a 40 reales la cesta, que contiene diecisiete cientos.»

OSBREROS Y PATRONOS

El problema agrario

Ayer se celebró en Jerez una reunión, convocada por el alcalde, para proponer al Gobierno los medios de resolver el problema agrario.

En la reunión se leyó un telegrama del Sr. Moret pidiendo soluciones.

Sebastián Orbanejo, Labrador; Fernando García Gil, presidente de la Cámara agrícola, y Manuel Moreno Mendoza, jefe de la Federación obrera, dijeron que aunque desconfiaban de los propósitos del Gobierno, pues nunca concede nada de lo mucho que se le ha pedido, debía aprovecharse esta ocasión en que aquél aparece animado de buenos deseos, para proponerle soluciones.

A propuesta del alcalde se acordó nombrar una ponencia, compuesta de representantes de todos los ramos que tengan relación con la agricultura, para que estudie el asunto y proponga soluciones.

A la reunión asistieron diputados, concejales, muchos labradores, obreros y representantes del comercio.

El trabajo de las fábricas

Telegrafían de Mataró que en la conferencia que celebraron los dueños de las fábricas cerradas trataron de la apertura de las mismas y de que se reanude el trabajo por la noche en los talleres que lo suspendieron.

Según dicen de Gijón, continúa la huelga de los trabajadores de la tejería mecánica de La Felguera, no esperándose una solución próxima por la actitud intransigente en que se han colocado patronos y obreros.

LOS GENERALES BOERS

LA SITUACION DEL TRANTVAAL

Los generales boers Botha y Delarey han empezado a visitar a los comités boers de las diversas naciones europeas; el día 27 del pasado fueron a Groningue y a Zwolle (Holanda).

En todos los pueblos y aldeas de Holanda se han abierto suscripciones, bajo el auspicio de los burgomaestres.

En una conferencia, contestando a preguntas que se le hacían, el general Botha se expresó en estos términos:

«El dinero que se recauda será administrado por una comisión superior y varias subcomisiones; periódicamente se publicará en la prensa la forma en que se haga el reparto; también se publicará la lista completa de suscriptores.»

Y contestando a otra pregunta añadió: «La situación de las mujeres y de los niños del campo, amenazados por los cafres, fué lo que decidió a los boers a ajustar la paz.»

Antes de entregar las armas, yo y mis mil combatientes nos pusimos por última vez, teniendo delante los fusiles por última vez; como hombres libres rezamos y encomendamos a Dios el porvenir de nuestra patria.»

En conferencia pública dijo el general Botha:

«El jueves recibí cartas de Africa que confirman la gran miseria que allí reina; mucha gente abandona sus granjas y vuelve a los campos de concentración para no morir de hambre.»

Los comités boers organizados para estudiar la cantidad de los daños materiales causados por la guerra, calculan el valor de las pérdidas en 60 millones de libras esterlinas, al decir del corresponsal de «The Daily Mail» en Johannesburg.

San Sebastián

La familia Real.—Audencias de despedida.—Itinerario regio.—La industria papelerá.—El vicario de Zarauz.—Otras noticias.

San Sebastián 3.—La familia Real ha pasado hoy en carruaje por la población,

haciendo varias compras en diferentes comercios.

S. M. el Rey fué de paseo por la tarde, a caballo, hacia Andoain.

—Hoy fueron recibidos por S. M. los generales Blanco, Expeleta y Colomer y el coronel de Ingenieros Sr. Abelló, que acaba de ser nombrado comandante general de la plaza.

También estuvieron en Palacio el general Hontela, restablecido del accidente que sufrió ayer en la galería de tiro del monte Urgull, y los duques de Bailén.

—El tren real saldrá de aquí el martes, a las 7 de la mañana, llegará a Tolosa a las 8 y 4 minutos, a Zumárraga a las 8'57, a Alasua a las 9'40, a Vitoria a las 10'47, a Burgos a las 1'50 de la tarde, a Valladolid a las 4'22, a Medina del Campo a las 5'20, a Avila a las 7'16, a El Escorial a las 9'10 y a Madrid a las 10'15.

—En la visita que el diputado a Cortes por San Sebastián, Sr. Picaeva, hizo ayer a Miramar, le habló el Rey de la industria papelerá con gran conocimiento de datos. Le preguntó cómo se había hecho el «trust» del papel, y en suma, demostró poseer una ilustración nada común sobre tan interesante materia.

—La Diputación provincial ha aprobado hoy lo resuelto por la comisión que nombró para ver si convenía subvencionar al famoso vicario de Zarauz y construir un observatorio en el cabo Machichaco. El informe de la comisión fué favorable.

—Mañana por la mañana visitará el Rey el nuevo Museo municipal; pero como particular y sin dar, por consiguiente, a este acto carácter de inauguración ni solemnidad alguna.

—Las tropas de esta guarnición, nutridas con los robados y los que tenían licencias trimestrales, darán durante siete ó ocho días paseos militares a los pueblos inmediatos a San Sebastián, y al final se verificará una operación simulada sobre Alasua, concurriendo a ella fuerzas de Vitoria.

El objetivo táctico no es aún conocido.

—El general Linares saldrá mañana para Burgos.

—Ha sido desbarbolado el balandro de los Príncipes de Asturias. El caso será llevado uno de estos días a Pasajes.

—Hoy ha llegado a San Sebastián en su automóvil D. José Quinones de León, segundo secretario de la embajada en París.

El automóvil es un magnífico coche con motor de 35 caballos de fuerza.

Mañana saldrá para Las Fraguas, posición de los duques de Santo Mauro en Santander, y marchará con él el conde de Cartagena, haciendo el recorrido en unas veinticuatro horas.

Este «sportman» ha seguido en automóvil la carrera de Berlín a Viena.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

En la iglesia parroquial de Santa Bárbara se han celebrado esta mañana solemnes honras fúnebres por el alma del que fué nuestro respetable amigo, el senador don José Oñate y Ruiz.

Para asistir a los funerales han venido a Madrid la marquesa de Comillas, la condesa de Sepúlveda y la señorita de Gil Baccarri.

—La duquesa de Donia, con motivo de celebrar anteayer sus días, recibió en el hotel de Londres, de París, inquiridas pruebas de simpatías de la colonia española.

La ilustre dama recibió muchos telegramas de España.

—M. y Mme. Patenótré llegarán a Madrid en la próxima semana para despedirse de la corte y de los numerosos amigos que cuentan en la alta sociedad madrileña, donde conquistaron tantas simpatías durante los cinco años que aquí han residido.

—En breve llegará también Mr. de Bignieres, que viene a desempeñar el cargo de segundo secretario de la embajada de Francia, vacante por el nombramiento del vizconde de la Tour para el puesto de encargado de negocios de Francia en Méjico.

—El ministro de Dinamarca en Madrid, conde de Reventlow, ha sido destinado a la legación de su nación en París.

—Entre las personas que han regresado a Madrid en estos últimos días, figuran los duques de Baena, Granada de Ega y Luna; el ministro de los Estados Unidos y su esposa; los Sres. Baüer (D. Gustavo), condes de Mayorga, marquesa de Navamorcuende y su hija, la marquesita de San Román, barones Sobey, condes de Valmaseda, conde del Real, condesa viuda de Catres, condes de Ramiranes, los marqueses de San Lorenzo de Valleumbroso, los marqueses de Herrera y Montegudo, el de Narros, el conde del Real, el exministro conservador señor Gasset, la señorita María de la Concepción Azlor de Aragón, los hijos del duque de Sotomayor, los condes de Viamanuel, de Plasencia y de Santa Coloma.

—A mediados del mes regresarán del Romeral D. Francisco Romero Robledo y sus hijas solteras, acompañadas por la marquesita de Tenorio.

—Para el día 14 se anuncia el regreso de los marqueses de Argüelles de sus posesiones de Llanes.

—La marquesa de San Felices de Aragón ha dado a luz con felicidad un niño.

EXTRANJERO

Ingléses y franceses en la Nigricia.

Paris 3.—Telegrafías de Londres, confirmando una noticia de la «Gaceta Reuters», dicen que dentro de unas semanas comenzará la comisión mixta de oficiales ingleses y franceses la fijación de límites en la frontera anglo-francesa de la Nigricia septentrional, en la confluencia del Níger y el lago Tchad.

Los diarios de Londres insertan largos despachos de la Nigricia, asegurando que el emir Kand hace grandes preparativos contra Inglaterra.

Añaden los referidos telegramas que el gobierno inglés ha ordenado salga para dicho punto dos compañías de policía del Oeste africano.

La guerra en Filipinas

Nueva York 3.—Despachos de Manila dicen que continúan los moros de Filipinas en actitud hostil, habiendo fortificado una

pequeña península, á la cual se han trasladado millares de indígenas, por considerarla refugio inexpugnable contra la dominación norteamericana.

El Papa y los jesuitas

Roma 3.—El Pontífice ha recibido al padre general de los jesuitas, acompañado de 25 padres provinciales de todas las naciones.

Estos ofrecieron al Papa sus homenajes con ocasión del jubileo, y el Pontífice dió las gracias, expresando su dolor por la guerra que contra los jesuitas hacen Francia, España e Italia.

El carbón en los Estados Unidos.

Nueva York 3.—Las Compañías hulle-ras han adoptado medidas tan eficaces, que á pesar de la huelga han conseguido suministrar la cantidad de carbón necesaria para larga temporada á las escuelas, á los hospitales y al ferrocarril aéreo de esta ciudad.

El gobierno francés y la federación minera.

París 3.—El presidente del ministerio, Sr. Combes, de acuerdo con el ministro de Obras públicas, ha resuelto ya los términos de la contestación que ha de darse á la carta del secretario de la federación minera.

Las rebeliones en América.

Nueva York 3.—Un despacho de Williamsstad da cuenta de que el general Castro, al frente de 4.000 hombres, huyó el viernes último delante de la vanguardia de los revolucionarios en las cercanías de Villadecura.

CANALEJAS EN ALCOY

Alcoy 3.—En el correo de esta mañana salió para Madrid el Sr. Canalejas, acompañado del Sr. Saint-Aubin.

Ayer por la tarde estuvieron en el estudio del pintor Cabrera haciendo música, en compañía del maestro Sr. Espí y de las notables pianistas señoras Pérez y Coderch.

Anoche inauguró las Escuelas superior y elemental de Industrias el rector de la Universidad de Valencia, D. Manuel Candela, con asistencia del Sr. Canalejas, autoridades y numerosos invitados.

Concluida la ceremonia, celebró un banquete en honor de dichos señores en el salón del palacio municipal, amenizando el acto la música nueva del Iris, que á instancias del músico tocó La Marsellesa, provocando frenéticos aplausos.

Esta mañana, en el correo de Alicante, ha llegado á Madrid el exministro de Agricultura.

Fiesta de los ingenieros

Ayer tarde marcharon á Logroño comisiones de los diferentes batallones de Ingenieros de guarnición en esta capital, con las banderas de los mismos, para asistir á las fiestas que en dicha capital han de celebrarse con motivo del centenario de la creación del primer regimiento de Zapadores minadores, el más antiguo del cuerpo, y que se encuentra allí de guarnición.

San Sebastián 3.—El general Corero, que ha salido en el expreso para Logroño, lleva á las fiestas del centenario de la creación del cuerpo de Ingenieros la representación de S. M. y la suya propia, como el general de Ingenieros más antiguo de la escala activa.

A dichas fiestas asistirá también el coronel Ripollés, ayudante de S. M.

ZOLA

Dreyfus y madame Zola

París 3.—Alfredo Dreyfus ha ido hoy, como de costumbre, á saludar el cuerpo de Emilio Zola.

A las once de la mañana visitó á la viuda, con quien sostuvo larga y conmovedora conversación.

Madame Zola, florando, suplicó encarecidamente á Dreyfus que no asista al entierro de su marido, en evitación de los disturbios que se anunciaban, dada la tensión á que han llegado las pasiones políticas.

El prefecto de policía añadió la atribulada señora—teme que la presencia de usted en el entierro sea causa de que se altere el orden público. Yo no quisiera que las honras fúnebres de mi marido se viesen manchadas por incidentes lamentables.

Dreyfus se negó á ello; pero ante las reiteradas instancias de madame Zola accedió á no asistir al entierro de su ilustre protector.

Detalles del entierro

El acto de cerrar el féretro se verificará probablemente por la noche, en presencia de la familia.

El domingo por la mañana sólo se permitirá entrar en la capilla ardiente á los amigos íntimos. Por lo tanto, no habrá exposición pública del cadáver.

La despedida del duelo se verificará en el cementerio, desfilando los asistentes por delante de la familia.

En la tumba de Zola

En el entierro de Zola se pronunciarán tres discursos.

Uno será el del ministro de Instrucción pública, M. Chaumié.

Los otros dos oradores serán el insigne cronista Anatolio France y el célebre autor dramático M. Abel Hermant.

Los nacionalistas

Los nacionalistas hacen toda clase de trabajos para soliviantar los ánimos y provocar alborotos durante el domingo.

La policía ha recibido órdenes de evitar á todo trance toda clase de manifestaciones políticas.

Para el monumento

La suscripción abierta por la Liga de los derechos del hombre para el monumento á Zola, alcanza ya la cifra de 12.000 francos.

El excañón Alfredo Dreyfus y sus hermanos Mateo y León, han suscripto cada uno 3.000 francos.

El modesto Paquin ha suscripto 1.000 francos.

Un artículo de Rochefort

Rochefort ha publicado un artículo sobre

el entierro de Zola, titulado «Exequias de guerra civil», que ha causado profunda emoción.

En él dice Rochefort, entre otras cosas, que no sería extraño que el entierro «del puerco novelista» desencadenase la guerra civil.

Si Dreyfus—añade—se atreve á formar parte del cortejo fúnebre sin que los oficiales franceses de la escolta lo abofeteen, degradándolo por segunda vez ante el pueblo, podrá afirmarse que Francia ha muerto.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

Estafa de 80.000 pesetas

Coruña 3.—La sucursal del Banco de España abrió el mes pasado una cuenta corriente por valor de 1.000 pesetas á un individuo llamado, según dijo, José Pérez.

Hoy se presentó Pérez en el Banco para depositar 85.000 pesetas, pero de tal manera se arregló, que recogió el recibo de ingreso sin entregar aquella suma.

Acudióse en busca del individuo, que no pareció por calles, ni fondas, ni á bordo de ningún vapor.

La Guardia civil salió enseguida para buscarle y le alcanzó en el camino de Betanzos, ocupándose todo el dinero menos 50 pesetas.

El preso declaró llamarse Saturnino Díaz y Fernández.

Cuando llegó el ingreso de las 85.000 pesetas, el encargado de la caja le entregó equivocadamente un resguardo por 8.500 pesetas; entonces el ladrón le hizo observar el error y le entregaron un resguardo por 85.000 pesetas.

Ladrones capturados

Bilbao 3.—Esta mañana fueron presos tres licenciados de presidio, que en la madrugada cometieron un robo en el almacén de vinos establecido en la calle Elcano.

El robo fué de poca consideración, pues no pudieron forzar la caja de caudales, donde se guardaba una respetable cantidad en metálico.

Al ser detenidos los tres individuos, resultó que éstos ofrecieron resistencia, cuando lesionados dos guardias municipales.

Muerto por un centinela

La Línea 3.—Ha ocurrido en aguas de Gibraltar un incidente por demás desgraciado y digno de la mayor censura.

Una barquilla española con varios pescadores, arrastrada por las corrientes de Levante, hubo de meterse en jurisdicción inglesa.

El centinela de aquella nación les intimó á que se alejaran, y como por imposibilidad material no lo realizaron con toda la premura debida, hizo el soldado inglés un disparo, matando á un muchacho de dieciséis años que iba en la barca.

Despedida de los Coros Clavé

Sevilla 3.—A causa de la lluvia torrencial, solamente las autoridades despidieron en la estación á los orfeonistas catalanes.

Marcharon satisfechos del recibimiento que se les hizo, y de las atenciones alcanzadas.

Los círculos y periódicos regalaronles artísticas cintas para los estandartes.

Un crimen

Zaragoza 3.—En el pueblo de Brea se ha cometido un horroroso crimen.

Mariano Gómez ha dado muerte á su vecino Felipe Recursi, infiriéndole dos terribles cuchilladas porque, en unión de otros, le dió una encerrada hace noches.

Explosión de una caldera

San Sebastián 4.—En la fábrica de japones y bujas de Lazaritun Berda, situada en el barrio Lasarta, hizo explosión la caldera poco después de haber salido los obreros á almorzar y el maquinista á comprar tabaco.

A esto se debe que no haya ocurrido una espantosa catástrofe.

La detonación fué formidable, causando horrible pánico. El tejado del edificio voló á 200 metros de altura.

Atribúyese la explosión al mal estado de la caldera. El edificio ha sufrido desperfectos de gran importancia.

Importante legado

Santiago 3.—Las religiosas del convento de Carmelitas han recibido un legado de 17.000 pesos para destinar una parte á misas y el resto para la comunidad.

Tres obreros muertos

Soria 3.—En la mina de asfalto denominada «Mareda», situada en Fuentotoba, pueblo limítrofe, al bajar tres obreros en una cuba, sujeta á un cable de acero, rompióse éste, cayendo la cuba al fondo del pozo desde una considerable altura, resultando uno de ellos muerto en el acto, y los otros dos fallecieron á los pocos momentos.

La feria de Zafra

Zafra 3.—Gran animación hay en la importante feria llamada de San Miguel.

Cuantos ganados de cerda entran en el rodeo se venden inmediatamente.

Los precios del ganado cebado son de 48 á 58 reales arroba y las primeras carnes de 46 á 50 reales.

Un «Tobalito» gallego

Coruña 3.—En Montes, Ayuntamiento de «Tobalito».

Se llama Antonio Castoyer García y tiene veinte años.

Tenía aterrizados aquellos pueblos.

La captura se hizo en Pinar, donde dormía.

Está acusado de multitud de robos, incendios, hurtos y lesiones.

Hace tiempo que se le persiguen.

Obras públicas

Ayudantes y sobrestantes

Las principales disposiciones del decreto del ministerio de Agricultura, firmado ayer por S. M., fusionando los cuerpos de ayudantes y sobrestantes de Obras públicas, son las siguientes:

Los cuerpos de ingenieros ayudantes, ayudantes y sobrestantes formarán en lo sucesivo uno solo, que se denominará cuerpo auxiliar facultativo de Obras públicas.

Las vacantes que ocurran de ingenieros ayudantes se amortizarán.

El cuerpo lo constituirán auxiliares primeros y auxiliares segundos, auxiliares terceros y auxiliares en prácticas.

El ingreso se verificará por esta última clase mediante oposición.

En ella permanecerán dos años, al fin de los que, previo informe del Consejo de Obras públicas, ordenará el Gobierno su ascenso, por antigüedad, á la clase de auxiliares terceros.

Los ascensos de una categoría á otra dentro de cada clase será por antigüedad, y de una clase á otra por concurso entre los de la inferior inmediata.

Consignanse las reglas según las cuales ha de formarse el nuevo escalafón, sobre permanencia en determinadas categorías, ascensos, provisión de vacantes, etc.

La plantilla del nuevo cuerpo será la siguiente:

Auxiliares primeros: 10 jefes de negociación de segunda clase y 30 de tercera.

Auxiliares segundos: 60 oficiales de Administración de primera clase, 90 de segunda y 156 de tercera.

Auxiliares terceros: 254 oficiales cuartos de Administración.

El descarrilamiento de Pinos-Puente

Granada 3.—Ha podido ser identificado el desgraciado viajero que perdió la vida en el descarrilamiento de Pinos-Puente.

Era un jardinero de la Alhambra y se llamaba Fernando Ibañez.

A este infeliz lo ha costado la vida el ser demasiado complaciente, pues no quería hacer el viaje á Sevilla, y si al fin lo hizo, fué por no contrariar á un amigo que le regaló el billete.

El pobre jardinero deja en la mayor miseria á su esposa, en cinta, y á once niños, todos de pocos años.

Algunos heridos en la catástrofe piensan mostrarse parte en el proceso que se instruye, exigiendo responsabilidades á la Compañía de los Andaluces.

Parece que uno de los coches de tercera, del que se desprendió la caja, estaba ya mandado retirar de la circulación por viejo é inservible.

El clero y la cuestión social

De conformidad con lo acordado en el Congreso Católico de Santiago, el Obispo de Tarazona ha creado una cátedra de Sociología en el Seminario de Tudela (Navarra), poniéndola á cargo del ilustrado canónigo de aquella Colegiata, D. Ignacio Marturet, licenciado en Teología.

El fin que se propone con esta medida el Prelado es instruir al clero de su diócesis en las cuestiones que tan agitados traen á las masas populares, á fin de que puedan prestar todo su apoyo á las soluciones justas y combatir los errores que acerca de tan graves materias se propalan.

LOS FUNCIONARIOS Y LOS PERIODISTAS

París 3.—El gobierno de Alejandría ha obligado á todos los funcionarios públicos de Egipto á que se comprometan por escrito á no tener trato alguno con periodistas. En caso de infracción de su compromiso, sus funcionarios serán declarados cesantes.

Esta medida tiene al parecer por objeto evitar las indiscreciones respecto á los asuntos gubernamentales.—Fabra.

Proclama de la Federación albanesa

París 3.—El Comité central de la Federación nacional albanesa, que tiene su residencia social en Roma, acaba de dirigir al pueblo albanés una proclama á fin de que se prepare y organice para el momento decisivo en que sea llamado por los heraldos á los desfiladeros de las montañas, en auxilio y defensa de la patria.

La proclama termina con las siguientes frases: «Nuestra bandera es la de Shkanderbag; nuestro lema: Albania para los albaneses por obra de sus hijos. Unión y patria. Vencer ó morir. ¡Viva Albania!»

El Sr. D. Juan Pedro de Aladro, á quien el Comité de la Federación reconoce como uno de los descendientes de la antigua familia reinante, se ha adherido por completo al programa formulado por dicha Junta.—Fabra.

El Emperador de Rusia

París 3.—El periódico «Berliner Tageblatt» inserta una correspondencia de Viena con las declaraciones del doctor Berthens, médico del Zar, acerca de los rumores esparcidos sobre quebranto físico de este soberano y propósitos de abdicar. Según dicho doctor, el Emperador de Rusia disfruta excelente salud, que le permite un constante trabajo en el cumplimiento de sus deberes, y aunque lamenta no tener heredero varón, su juventud y la de la Zarina permiten esperar que lo logren. Nada autoriza, pues, los rumores de cansancio y abdicación.—Fabra.

TEATROS

Lirico

Mañana, por la tarde, se pondrán en escena las aplaudidas óperas españolas «Marina» y «Tierras» por la noche segunda representación de «La Marsellesa».

Ha sido muy bien acogida por el público la decisión de la empresa del Lirico de suprimir la «claque» en su teatro.

En breve se pondrán en escena «Cúrru Vargas» y «Rosa de mar».

Cómico

Mañana, á las cuatro de la tarde, y en vista del extraordinario éxito alcanzado anteriormente, se pondrá en escena el célebre melodrama en seis cuadros y un prólogo, «Los pobres de Madrid», y la popular zarzuela «La trapería», en la que toman parte Loreto Prado y Enrique Chicoite.

Por la noche, «Los nenos», «La trapería», «Enseñanza libre» y «El pilluelo de París».

Apolo

Mañana por la tarde se pondrán en escena en este teatro las celebradas obras en un acto «El tirador de palomas», «Los pipros», «El género infimo» y «San Juan de Luz».

Próximamente se verificarán los estrenos de las zarzuelas «La señá Justa», de los señores Echeagaray y Caballero, y «El puñao de rosas», de los Sres. Arniches y Chapí.

NOTICIAS

Memoria premiada

Por la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas ha sido favorecida con un premio de 2.000 pesetas, en el cuarto concurso especial sobre Derecho consuetudinario y Economía popular, la Memoria escrita y presentada por D. Manuel Lezón, registrada de la Propiedad de Celanova, acerca de las «Costumbres administrativas de la autonomía vasco-galega».

Así lo hace saber la Academia en el periódico oficial.

Ron San Luis, Ruiz y Albert, Málaga.

Palacio de Bibliotecas y Museos

Con motivo de las obras que se están ejecutando en la fachada del palacio de Bibliotecas y Museos nacionales, para sustituir con las estatuas definitivas de mármol que ha esculpido el Sr. Querol, los modelos de yeso que interinamente le han adornado, desde el lunes próximo, 7 del actual, se unifican las horas de asistencia á la Biblioteca, Archivo histórico y Museo de ciencias y de artes modernas, que serán de nueve de la mañana á tres de la tarde. La entrada del público, mientras duren las obras, será por

la puerta del Museo de ciencias, que está á la derecha del edificio.

Instituto Homeopático

Desde el día 1.º del corriente está abierta en la Secretaría del Instituto Homeopático y Hospital de San José la matrícula para el curso próximo de 1902 á 1903.

Pueden solicitarla todos los médicos y alumnos de la Facultad de Medicina. Dicha matrícula es gratuita.

La extinción de la langosta

Ayer tarde tuvieron lugar en la Moncloa las pruebas de los escarifadores presentados en el concurso abierto para adquirir los mejores con destino á la extinción de la langosta.

Ingenieros civiles

Ha sido destinado á la jefatura de Montes de Alcabete el ingeniero D. Rafael Alvarez Sereix.

Y trasladado como ingeniero jefe á Oviado D. José del Río Paterniere.

—El ingeniero agrónomo D. Luis María Segovia, que prestaba sus servicios en Guipúzcoa, ha sido nombrado profesor de Lengua alemana de la Escuela general de Agricultura.

Ejercicios militares

En la orden de la plaza correspondiente al día de ayer se ha dispuesto que hasta el 10 del corriente los cuerpos de esta guarnición se dediquen á ejercicios de sección y compañía á las horas que juzguen más convenientes los primeros jefes.

También, y con motivo del aumento de fuerza que han tenido los cuerpos, se ha

bre todo en vista de la proximidad del invierno.—Fabra.

El presidente Krüger y los generales boers

Utrecht 3.—El expresidente del Transvaal, Sr. Krüger, marchará el día 14 del corriente á Menton.

Berlin 3.—Anuncian los periódicos de esta capital que los generales boers llegarán á París el día 15 del corriente, viniendo en seguida á Berlín.—Fabra.

El canje de moneda isabelina

La Dirección del Tesoro ha tomado un acuerdo que debe tranquilizar á los que tenían temores de quedarse con dicha moneda, si recibíendola en los últimos días de este mes en las transacciones comerciales no podían entregarla en las cajas públicas antes de terminar el mes.

Las cajas públicas la recibirán hasta el 15 de Noviembre; pero en el comercio y las transacciones entre particulares no habrá obligación de aceptarla más que hasta el último día de este mes. Así no se sufrirá perjuicio, porque el que dicho último día tenga moneda de esta clase puede hasta el 15 de Noviembre, entregarla á los representantes de la Hacienda por todo su valor.

EL DESCARRILAMIENTO de Pinos-Puente

El gobernador de Granada telegrafía elogiando la conducta seguida en el descarrilamiento de Pinos-Puente por los viajeros D. Manuel Oliva, empleado de Correos; don Joaquín Calvo, guardafrenos; D. Antonio Rojas, de Motril; y D. Alberto Moreno, médico de la Compañía.

Enaltece, especialmente, el comportamiento del obrero de una fábrica de azúcar, D. Antonio Pérez, que sin ir en el tren acudió en socorro de los heridos, y cuando se hallaba en estos trabajos, un tablón le hirió gravemente en un pie.

El entierro del jardinero, que se celebrará hoy, lo presidirá el gobernador.

BANQUETE AL ALCALDE DE VALENCIA

El Sr. Aguilera y los concejales de Madrid han obsequiado esta mañana con un banquete en Fornos al alcalde de Valencia, señor Igual, á quien acompañaba el representante en Madrid del Ayuntamiento de aquella capital, Sr. Villarroya.

Al final inició los brindis el Sr. Nicoli.

El Sr. Aguilera pronunció un elocuente discurso, recordando que es valenciano. Hablando después los Sres. García Plaza, en nombre de la prensa, y el concejal Sr. Catalina.

El Sr. Igual, que es un excelente orador, manifestó su agradecimiento por el obsequio é invitó al Ayuntamiento de Madrid y á todos los presentes para las próximas fiestas en Valencia.

Aceptando la invitación, el Sr. Catalina propuso que una comisión del Municipio vaya á Valencia, á fin de estrechar los lazos con aquella región, y así se acordó.

Los jesuitas y el Papa

Londres 4.—El periódico «Daily Chronicle» publica un importante despacho de Roma.

En él se dice que en todo el elemento eclesiástico de la Ciudad Eterna se concede gran importancia á la audiencia concedida por Su Santidad León XIII al general de la Compañía de Jesús y provinciales de la misma orden en todas las naciones, los cuales parece que han declarado someterse en un todo al Pontífice, y hallarse dispuestos á defenderle á riesgo de su misma vida.

El Papa, muy conmovido, pronunció una sentida alocución, expresando su esperanza en el próximo término de las persecuciones religiosas en los países latinos.—Fabra.

San Sebastián

Firma del Rey

San Sebastián 4 (1942 t).—Urgente.—El Rey ha firmado los decretos: concediendo la cruz blanca del Mérito militar, pensiónada, por servicios prestados en el profesorado, á los capitanes D. Gregorio Munturu y D. José López y al teniente D. Santiago Esteban; nombrando para el mando de los regimientos de la Constitución y Navarra á los coroneles D. Joaquín Rajal y D. Diego Paz; concediendo merced de hábito de la Orden de Santiago al conde de Casa Montalvo; nombrando vocal de la Junta Consultiva de Guerra, al general de brigada señor Díaz Ceballos; jefe de la brigada de Cádiz, á D. Antonio López de Haro; concediendo la gran cruz del Mérito militar, con distintivo blanco, á los generales D. José Enriquez, D. Jacinto Portas, D. Leopoldo Cologan, D. Angel Mir, D. Antonio Lasso, D. Juan Bosch, D. José González, D. José Semmenat y D. Camilo Lasala.

«Blanco y Negro» publica esta semana en sus páginas de actualidades la muerte de Emilio Zola; la última etapa del viaje regio, las fiestas de la Merced, en Barcelona, y el estreno del apócrifo «El respetable público».

La parte literaria y artística es muy notable, pues además de la portada de Carlos Vázquez y una preciosa página de Emilio Sala, van ilustrados en colores por Souto, Alberti, Méndez Brings, Regidor y Xaudaró las poesías y cantos de Rueda, Solís, Palacio, Vicente Vera y Gabaldón.

El número, primorosamente estampado, es de los más artísticos que ha publicado «Blanco y Negro».

El exministro Sr. Puigcerver salió ayer para Villaharta.

Se ocupa «La Epoca» en términos pesimistas del estado que en general presenta la recaudación, comentando la realizada en Septiembre último, y supone que ésta ha ofrecido una baja de 2.600.000 pesetas.

Confunde el apreciable colega el resultado general de la cobranza con la comparación concreta hecha entre los ingresos verificados en la Tesorería Central de Hacienda en Septiembre último y los que se efectuaron en igual mes del año anterior.

Así es donde ha ocurrido una baja que excede en algo la cifra de 2.000.000 de pesetas, pero que nada significa, puesto que se debe á que en Septiembre de 1901 se hizo la formación en dicha Tesorería de un ingreso de aquel mes por la contribución de utilidades que gravaba los sueldos y gratificaciones del ramo de Guerra.

La cobranza de los ocho primeros meses del ejercicio, á cuyo período se refiere la última estadística publicada por la Intervención general, ha producido 636.018.926 pesetas 84 céntimos, mientras que en iguales meses del año anterior sólo produjo 625.540.204 pesetas 22 céntimos.

Es de advertir que el pago en oro de derechos de Aduanas y otras causas de todos conocidos han disminuido inevitablemente esa renta, de tal modo que, habiéndose recaudado en los ocho primeros meses de 1901 más de 115 millones, sólo se han obtenido 92 millones en los mismos meses del presente año.

El acrecentamiento de los demás ingresos ha compensado, pues, con exceso esa notable baja, y semejante resultado general, fundado en cifras oficiales, no puede dejar de estimarse sino como verdaderamente satisfactorio.

Creo, por lo demás, «La Epoca» que el ministro de Hacienda comparte su atención entre los problemas financieros y la marcha administrativa que el colega cree que ha

EL "TRUST," DE VAPORES Y EL GOBIERNO INGLÉS

Londres 4.—El periódico «The Morning Post» dice que en el convenio llevado a cabo por el gobierno inglés con la Compañía Cunard y el «trust» Morgan-Pirrie, se marca que los buques ingleses que forman parte de dicho «trust» conservarán la nacionalidad inglesa por lo menos durante veinte años. El gobierno de la Gran Bretaña, por su parte, se compromete a tratar los buques que forman parte del «trust» como á todos los demás. El diario citado elogia esta solución.

Otros periódicos se muestran reservados hasta conocer los resultados que puede tener para el comercio inglés la competencia de la marina norteamericana.—Fabra.

La salud del Papa

París 4.—Carece de fundamento la noticia dada por la prensa italiana de que el doctor Lapponi, médico del Papa, se haya visto obligado á recomendar á éste que suspenda todo género de audiencias.—Fabra.

Noticias de Marina

La «Gaceta» publicará pronto una disposición anunciando oposiciones para 17 plazas de condestables de la Armada.

El día 11 se reunirá la Liga marítima, con objeto de estudiar los mejores medios de protección á la marina mercante.

La Junta de marina de Vigo se reunirá pronto con objeto de estudiar los medios de solución a la cuestión relativa á la pesca en las rías bajas de Galicia.

El Instituto Agrícola de Alfonso XII

El ministro de Agricultura ha firmado hoy una real orden, dirigida al director del Instituto Agrícola de Alfonso XII, á fin de que en el plazo de quince días presente al ministerio, para su aprobación, el reglamento general de dicho Instituto, incluyendo la Escuela y las Estaciones anejas á él, y haciendo la distribución del nuevo plan de estudios, así como las aclaraciones necesarias para la adaptación del antiguo al vigente.

Barco á pique

Gijón 4 (5 m.).—Urgente.—A la entrada del puerto se ha ido á pique esta noche el pallebot «San Antonio y Animas». La tripulación ha podido salvarse.—Fabra.

El pimentón y el aceite

De Murcia y Orihuela se están recibiendo en Gobernación varios telegramas, unos en favor y otros en contra de la mezcla del aceite con el pimiento, pidiendo todos que se resuelva pronto el conflicto.

Medida plausible

Cádiz 4 (3 tarde).—El gobernador civil ha adoptado medidas energéticas con objeto de impedir en lo sucesivo que los obreros anarquistas, cuando muera algún compañero, paseen el cadáver por las calles, profanándolo y sirviendo de pretexto para manifestaciones.

La población protesta unánime de esas manifestaciones, y elogia las disposiciones adoptadas por el gobernador.—Mencheta.

D. Luciano Baselga

Victima de rápida enfermedad, ha fallecido esta mañana en Madrid el teniente coronel retirado D. Luciano Baselga, hermano del exdiputado republicano del mismo apellido.

Era el finado militar pundonoroso, y en su larga carrera se había conquistado la estimación de sus superiores y subordinados por su inteligencia y caballerosidad.

Reciba su viuda y toda su distinguida familia la expresión de nuestro sincero pésame.

Vapor correo

Nueva York 4.—Ha zarpado de este puerto para Cádiz el vapor de la Compañía Transatlántica «Montserrat».

El telégrafo sin hilos

París 4.—A juzgar por un telegrama de Nueva York, se ha recibido en América directamente un despacho transmitido desde Inglaterra por el telégrafo sin hilos, de Marconi.

Asociación de la Prensa

Se avisa á los socios que hayan inscrito alumnos para las clases de francés, inglés y taquigrafía, que éstos deben concurrir al local de la Asociación el lunes 6 del corriente á las diez y media de la mañana, para enterarse de los libros de texto y horas de las respectivas clases, que darán comienzo el día 7.—El presidente, Jenaro Als.

Elevación del descuento en Alemania

Berlin 4.—El Banco del Imperio ha elevado el descuento al 4 por 100 y los préstamos sobre títulos al 5 por 100.—Fabra.

El Sr. Silveira

El Sr. Silveira ha llegado esta mañana á Madrid. Con motivo de celebrar hoy su santo ha recibido numerosas visitas de sus amigos particulares y políticos.

Caballo desbocado y guardia herido

Esta tarde, en el paseo de la Castellana, se le desbocó el caballo que montaba el guardia municipal Bernardino García, cayendo éste al suelo, produciéndose varias erosiones en diferentes partes del cuerpo y la fractura completa de la pierna derecha.

Trasladado el herido á la Casa de Socorro del distrito, fué curado de primera intención, ingresando después en grave estado en el hospital.

Cesantía de un agente

Es cierto que ha sido declarado cesante el agente de vigilancia de segunda clase de Cádiz, Sr. Escartín, que capturó al «Tobalito»; pero por esto no se puede hacer ningún cargo al ministro de la Gobernación, pues se trata de uno de tantos casos de ineludible cumplimiento de la ley de sargentos.

El Sr. Moret procurará recompensar al Sr. Escartín.

El Sr. Blasco

El distinguido escritor D. Eusebio Blasco se ha agravado algo en la enfermedad que viene padeciendo.

Deseamos la mejoría del enfermo.

Balance del día

En el Consejo de ministros que se celebrará el lunes, se tratará de la próxima labor parlamentaria, y se dará cuenta, en líneas generales, de algunos proyectos que el Gobierno ha de presentar á las Cámaras.

También creemos que se fijará la fecha precisa para reanudar las sesiones de Cortes.

La cuestión referente á las Agencias de París y Londres ha quedado completamente ultimada.

La pequeña duda que sobre esto surgió en el Consejo del Banco de España celebrado ayer, quedó resuelta en la conferencia que después tuvieron el ministro de Hacienda y el Sr. Mellado, y sólo falta ya la firma del convenio, la cual se pondrá muy en breve.

El director del Banco Español de Crédito, Sr. Cocagne, ha conferenciado hoy con el ministro de Hacienda.

En esta conferencia se ha tratado principalmente del sindicato de francos, que se cree quedará constituido en breve plazo.

Para tratar de ello convocará el mi-

nistro de Hacienda en la semana próxima al gobernador del Banco de España y á los representantes de las principales empresas que han de formar parte de dicho sindicato, y en esta reunión se cree que quedarán ya convenidas las bases principales sobre la constitución y funcionamiento de aquél.

A consecuencia de un enfriamiento, tuvo ayer que guardar cama el ministro de Instrucción pública.

Aunque se encuentra mejorado de su indisposición, el señor conde de Romanones no ha abandonado hoy el lecho.

Hasta la semana próxima, probablemente, no podrá realizar el ministro de Agricultura su anunciada visita á la Granja Agrícola de Zaragoza.

Por los mismos días, y si ocupaciones urgentes de su cargo no lo impiden, es posible que visite las obras del canal de Tamarite y las del ferrocarril central de Aragón.

El general Pando, que ha llegado hoy procedente de Barcelona, ha visitado esta tarde al ministro de la Gobernación para darle cuenta de su visita de inspección á la Guardia civil de Cataluña.

Esta noche ha salido para San Sebastián el subdirector de Obras públicas, Sr. Arévalo, con objeto de acompañar á la corte en su regreso á Madrid.

PRODUCTOS

de la compañía de los caminos de hierro del

SUR DE ESPAÑA

Table with columns for products and prices. Includes items like 'Del 17 al 23 Septiembre 1902' and 'Aumento'.

Valores de la Compañía

Table with columns for Cotización de Paris and various financial values.

CHARADA

Dífe á Juan y al mayoral, que no tercia dos de noche cuando el primera dos tres atraviesen con el coche. Precisamente el camino, me dijo el pastor Ramón, por ser tan un dos tres cuatro exige gran precaución. Más vale, andando despacio, venir como manda Dios, que no tener que esperar que á uno le cuatro tres dos. Ahora me voy á afeitar, por más que estoy disgustado, porque me cuatro una mucho el barbero endemoniado. L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.)

Solución á la charada anterior A PE TI TO.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 4 DE OCTUBRE 1902 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Ultimos precios

Table with columns for various financial instruments and their prices. Includes '4 0/0 interior', '5 0/0 amortizab.', and 'Ayuntamiento'.

4 0/0 interior.—Total pesetas nominales negociadas, 1.522.200. Id., fin mes, 2.300.000. 5 0/0 amortizable.—Total ptas. nom. negociadas, 181.000. Id. en carpetas, 279.500. Banco de España.—Id., 123.500. Compañía de Tabacos.—Id., 24.000.

Cambios sobre el extranjero

PARIS A la vista, 50.000 á 33'75. Id., fin mes, 33'70. 37.000 á 33'65. 40.000 á 33'50. 25.000 á 33'60. LONDRES A la vista, libra esterlina, 755 á 33'61.

Después de la Bolsa

Cierre.—4 por 100 interior, fin de mes, 73'33 papel.—Barcelona, fin mes, 73'36.—París, 4 por 100 exterior, 88'10.—Renta francesa, 93'97.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 4 (16'45) Interior, 73'33.—Empréstito, 93'90.—Carpetas, 94'57.—Nortes, 57'05.—Alicantes, 91'30.—Orenses, 30'60.—Colonial, 00'00.—Mercantil, 33'67.—Arnds.

(De la Agencia Fabra)

París 4.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 88'20 (sin cupón).—3 por 100 francés, 93'95.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 13, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 13° sobre 0. A las doce de la tarde, 16° sobre 0. A las cuatro, 14° sobre 0. La máxima fué de 19° sobre 0. La mínima de 10° sobre 0. El barómetro marca 700.—Lluvia.

CULTOS

Santo de mañana.—Nuestra Señora del Rosario; San Marellino, Obispo; Santa Gala, viuda; Santos Atilano, Froilán y Apolinar. En la Catedral misa conventual á las nueve y media. En la Capilla Real se celebrará misa mayor á las once. En las parroquias id. á las diez con explicación del Evangelio. En San José continúa la novena á Nuestra Señora del Rosario, predicando el señor Simó. En Santa Catalina de Sena id., el P. Pascual Cabello. En el Perpetuo Socorro sigue la novena á Nuestra Señora del Pilar, predicando un P. Redentorista. En las religiosas Bernardas (Isabel la Católica), continúa la novena á Nuestra Señora de los Peligros, predicando los señores Barbajero y Estecha. En la iglesia Pontificia de San Miguel continúa la novena á Santa Filomena y dirá el sermón el P. José Alarcón. En el oratorio del Caballero de Gracia ejercicios piadosos á las cinco y media, predicando un señor capellán. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las Trinitarias ó de la Asistencia en San Andrés de los Flamencos.

Funciones para mañana

COMEDIA.—A las 9.—Las hormigas.—Don Gil de las Calzas Verdes. A las 4 1/2.—Tortosa y Sober. LÍRICO.—A las 9.—La Marsellesa. A las 4 1/2.—Marina.—Tierra! MODERNO.—A las 8 1/2.—4.ª de abono.—Turno 2.ª.—Pagliacci.—Cavalleria rusticana. A las 4 1/2.—La bohème. ZARZUELA.—A las 8 3/4.—Piquito de Oro.—A las 9 3/4.—Lola Montes.—A las 11.—La mazorca roja.—A las 12.—Piquito de Oro. A las 4 1/2.—El gaitero.—Lola Montes.—La maja. APOLO.—A las 8 1/2.—Dolorette.—A las 9 1/2.—Los piropos.—El género infimo.—A las 10 3/4.—San Juan de Luz.—A las 12.—Abanicos y panderetas ó Sevilla en el botijo. A las 4 1/2.—El tirador de palomas.—Los piropos.—El género infimo.—San Juan de Luz. COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—Los nenes.—A las 9 1/2.—La trapería.—A las 10 3/4.—Enseñanza libre.—A las 12.—(Sección doble).—El pilluelo de París. A las 4 en punto.—Los pobres de Madrid.—La trapería. ROMEA.—A las 9 1/2.—Romper cortinas (apropósito por toda la compañía).—A las 10 3/4.—El tango del botijo.—Otero, Belén, Mr. Limas.—La estrella de Andalucía.—A las 12.—Un sueño.—Godia (eminente guitarrista), Mr. Limas, Rosina (couplets), Gardenia (baile). ACTUALIDADES.—De 10 de la mañana á 1 de la noche.—Espectáculo variado.—Gran éxito de las Escenas Orientales.—El juguete Colia.—La célebre Paca Aguilera y Rafael el Cordobés.—Mr. Trompée.—Señoritas Fernández, Imperio, Giralda, Pura, Gardenia, Blanquita y Hortensia.—Cinematógrafo.

IMPRENTA DE EL CORREO

curvas, ya corriendo entre arbolados, ya entre colinas ó jardines particulares, y parecía no acabar nunca; solo de vez en cuando distinguía alguna casita aislada y silenciosa perdida en las tinieblas.

Por fin, á fuerza de caminar á la ventura, el barón llegó á un sitio donde el camino formaba un recodo bastante brusco, y que una vez salvado, trajo á sus ojos un rayo de luz.

A unos cien pasos delante de él, una casita, más bien una choza, estaba al borde del camino, y por encima de las hayas que la rodeaban alzaba su modesta chimenea.

La luz era de una ventana, cerca de la cual se veía una bugia encendida. —Será vivienda de algún jardinero— dijo el barón;—á él le preguntaré y me mostrará el camino.

Apresuró entonces el paso y se dirigió en derechura á la casita; sin embargo, á cierta distancia se detuvo, un ruido singular llegó á su oído que no podía engañarle. En aquella casa había un enfermo ó un muerto, porque oía sollozar.

Entonces acercóse con precaución, apagando el ruido de sus pasos y caminando por las laderas cubiertas de yerba, llegando junto á las hayas que separaban la casa del camino.

Era una pobre casa de tierra, construída en medio de un terreno inculto; no tenía más que un piso bajo con una sola puerta y una ventana, por donde se veía la luz.

Por esta ventana abierta, el barón, escondido entre las hayas, pudo penetrar lo que pasaba en el interior, y entonces vió una joven delgada y pálida, á la cual se hubiera podido tomar por un cadáver, y que estaba tendida sobre un lecho miserable.

Un hombre volvía la espalda á la ventana, y arrodillado delante del lecho, sollozaba amargamente, teniendo entre sus manos una pálida y descolorida de la enferma.

—No llores, padre—decía ésta con voz débil;—he sufrido tanto, que recibo la muerte como un beneficio. No llores; Dios es bueno y cuidará de tí.

—Hija mía, hija querida—decía el anciano con voz ahogada por los sollozos. Y de repente se levantó; la luz inundó su rostro, y el barón de Morgan retrocedió aterrado; [Aquel rostro bañado de lágrimas lo había reconocido].

Aquel padre que lloraba por su hija, que agonizaba en aquel lecho miserable y que sin duda había pasado muchos días sin pan, era el mismo que aquel día había gritado á M. de Valserrres: —¡Te arruinarás!

Aquel hombre, en fin, era Simón el mendigo, Simón, á quien el banquero había echado de sus oficinas veinte años antes.

Y el barón de Morgan, que había pensado en penetrar en aquella casa y ofrecer dinero y consuelos á los que sufrían, fué acometido de invencible espanto y huyó precipitadamente.

Después de correr durante un cuarto de hora, el barón de Morgan se detuvo fatigado.

Primero había oído cerca de sí el silbido del ferrocarril de circunferencia, y esto le había hecho volver en sí. A fuerza de volver y revolver aquel confuso laberinto de calles, hallábase casi en el punto de partida, esto es, á pocos pasos de la calle de la Asunción.

De dieciséis á veinte años viajé, y la muerte de mi padre, banquero como yo, me volvió á París.

La primera persona que me encontré en mis propias oficinas fué á Simón: el pobre diablo tenía un empleo de ochocientos francos.

Confieso que entonces cometí con él una mala acción: bajo la influencia de mis recuerdos de colegio, sentí renovarse por él todo mi odio y le despedí.

No olvidaré jamás la mirada que me dirigió cuando el jefe de mi oficina le significó mi voluntad.

Se atrevió á tutearme como en el colegio, y me dijo: —Me quitas el pan; pero soy pájaro de mal agüero.

Mandé que le arrojaran de mi presencia y no me cuidé de él.

Yo era novio hacía mucho tiempo de una joven oriolla de la Martinica, educada en Francia, y aguardaba el término de mi luto para unirme á ella.

—¿Era la madre de Paulina?—preguntó el barón.

—No—dijo el banquero.—Hacía un año que mi padre había muerto, y mi matrimonio se fijó para la semana siguiente; todo estaba dispuesto, el contrato, las vistas, todos los días iba á pasar la velada junto á mi prometida, que habitaba en la glorieta de los Campos Elíseos, y á veces salíamos en carruaje con su madre.

Aquella tarde, al atravesar la plaza de la Concordia, mi coche estuvo á punto de atropellar á un hombre mal vestido que llevaba las botas rotas y el sombrero mugriento.

El pobre transeunte no tuvo tiempo más que de dar un brinco para no ser aplastado; pero ya en la acera, me miró y reconocí á Simón; me amenazó con el puño cerrado y lanzó una carcajada in-

fernal. ¡La venganza ha comenzado! Yo había dejado la víspera á mi novia alegre, llena de salud, y la encontré decaída, calenturienta, con los primeros síntomas de una enfermedad horrorosa de la viruela. ¡Tres semanas después había muerto!

—Permitid que os diga, mi querido huésped, que en todo esto no hay más que una coincidencia extraña, nada más.

—Aguardad aún—repuso el banquero.—Todo pasa en este mundo, hasta el dolor; después de la desesperación viene el abatimiento, y un año después yo había olvidado á mi pobre oriolla y me casaba con la madre de Paulina.

Mis negocios prosperaban, mi fortuna se veía triplicada en dos ó tres años. Paulina acababa de venir al mundo, y yo era el hombre más dichoso que en él habitaba.

Una noche, al salir del club, me encontré un mendigo que me tendió la mano, demandándome una limosna; le dí una moneda de cien sueldos, y cuando iba á tomarlos, la luz de un farol iluminó de lleno mi rostro; entonces el mendigo lanzó una carcajada, retiró su mano, y me dijo: —¡No quiero tu limosna!

Era Simón.

Ocho días después había carreras de caballos y yo había cruzado en ellas una cantidad considerable; el caballo por que yo había apostado ganó, y cuando yo volvía gozoso á París en mi carruaje á la Daumont, llevando á mi derecha á Mad. Valserrres, en la barrera del Infierno mis caballos tuvieron que detenerse porque pasaba un regimiento con su banda de música á la cabeza; mis caballos se asustaron, el coche volcó, el postillón murió en el acto, y mi mujer, que aún estaba delicada de su alumbramiento...

CINCUENTA AÑOS de uso general

LA SALUD A DOMICILIO. LA MARGARITA EN LOECHES

CON GRANDES resultados siempre

Antibiótica, antisicrofúlosa, antihéptica, antiséptica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud a domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.—Gran remedio contra las distintas formas del dengue con que esta dolencia se presenta.—Es preservativa de la tisis y difteria, usada con frecuencia.—Tomar todos los días una cucharada.
Depósito central: Jardines, 15, bajos.—Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta a todos los estómagos, no irrita, y mezclándola con agua, resulta aún muy superior a las similares.—Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, lagas, anamias y demás que expresa la etiqueta de las botellas, y su gran caudal de agua de que carecen las demás aguas, le permite tener abierto un gran establecimiento de baños, del 15 de Junio al 15 de Septiembre.—Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis.—Venta en todas las principales farmacias y droguerías de España y extranjero.

Exposición Fabril y Artística:

40, CALLE DE ALCALÁ, 40 MADRID

MAQUINAS SINGER PARA COSER

18, CALLE DE LA MONTERA, 18 MADRID

PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

Sucursal

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 52.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

Lingote al cok de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.

Hierros fundidos y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Troponas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojalata.

Cubos y baños galvanizados.

Laterita para fábricas de conservas.

Envases de hojalata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojalata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia a

Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

Ibarra y Compañía

SEVILLA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES

de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla

Tres salidas semanales de todos los demás puertos

HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

Para tener verdadera

AGUA DE VICHY (FRANCIA)

Exigir el nombre de la Fuente en el rótulo y en la capsula.—Célestins: gota, arenillas, diabetes.—Grande-Grille: hígado.—Hospital: estómago.—Téngase cuidado de designar las fuentes.—De venta en las buenas farmacias.

LA ESTRELLA

Sociedad anónima de Seguros.—Capital social: 10.000.000 de pesetas.—Valores depositados en garantía: 12.000.000 de pesetas.—Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio y Banco de Oñen.—Seguros: incendios, marítimos, valores, vida y rentas vitalicias.

Delegación en Madrid: MAYOR, 33, principal.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEAS DE CUBA Y MÉJICO

SERVICIO DEL NORTE.—El día 16 de Octubre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

ALFONSO XII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é isla de Santo Domingo.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO.—El día 26 de Octubre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

BUENOS AIRES

directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales Cuba é isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Octubre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

MONTEVIDEO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guaya, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana.

Combinación por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE FILIPINAS

El día 11 de Octubre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ISLA DE PANAY

directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África; de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

P. DE SATRUSTEGUI

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 20 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cádiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.

Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 26 de cada mes.—Salida de id., el 27 á las 10 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 27 á las 15 horas.—Salida de id., el 28 á las 18 horas.—Llegada á Santa Cruz de La Palma, el 28 á las 6 horas.—Salida de id., el 29 á las 16 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 30 á las 6 horas.—Salida de id., el 1.º á las 10 horas.—Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 1.º á las 15 horas.—Salida de id., el 1.º á las 18.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES

Paris, rue d'Argout, 38
EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO



PASTA DENTÍFICA GLYCÉRINA

Preparación de Eug. DEVERE, Laureado de Farmacia

El único dentífrico que reúne a una calidad excepcional una baratura sin precedentes.

El que la emplee una vez la adoptará para siempre.

DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Calle de Olozaga, 1, Madrid

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

38 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA

SEGUROS contra INCENDIOS



LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador KAWAOKA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

MEJORAS EN LOS EXPLOSIVOS

Con Patente de Invención número 23.076, expedida por VEINTE años el 5 de Octubre de 1898 á Mr. HAROLD BOYD, de Fair View, Wigginton-Tamworth, en el condado de Stafford—Inglaterra. Se reciben órdenes en: Madrid, calle de Génova, 15, 2.º decha. Madrid

CAFÉS

de Puerto Rico, caracillo y moka (tueste diario), chocolates elaborados á brazo, completo surtido en comestibles finos.—MANUEL ORTIZ.—Calle de Preciados, 4. Teléf. 1.470

REGALIZ PECTORAL L. B.

á base de alquitrán

La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.—Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias.—Debe exigirse la marca L. B. en rojo en la faja que rodea la caja.

Fábrica en Bayona: L. Le Beuf

Liaimento Gencan

Para los caballos

Solo este precioso tónico reemplaza al cauterio, y cura radicalmente y en pocos días las cojeras, hialaduras, esguinces, alcañones, moletas, esparavanes, alifates, sobremuecos, flojedades, etc.—Revisivo y resolutivo inmejorable en las enfermedades internas.—Precio: 6 fr. Depósito general: Farm. Gencan, 276, rue St-Honoré, Paris.

miento, recibió un susto, por el que quince días después bajaba á la tumba.

—¿Y creéis?...
—¡Oh! sí creo lo que he visto—exclamó el banquero.—Mientras levantaban á los caballos y acudían á mi postillón, un mendigo pasó á mi lado y me miró lanzando una carcajada...

—¿Era Simón?—preguntó el joven.
—Sí; ¡siempre Simón!
—¿Y no le habéis visto desde entonces?
—Sí, una vez, hace años. Yo estaba comprometido en un negocio de Bolsa de la mayor importancia; la Bolsa oscilaba, y al entrar yo en ese moderno templo del dinero, un hombre apoyado en la balaustrada de la puerta, me miró sonriendo; era él. El espanto se apoderó de mí; subí, hice vender, y la operación fué desastrosa, tanto, que necesité cinco años para reparar esta brecha de mi fortuna. Desde entonces no había vuelto á ver á ese hombre; ahora ¿cómo ha venido aquí? ¿de dónde viene? Lo ignoro, pero al presentarse es indudable que nos amenaza una desgracia.

—Por fortuna, yo no soy supersticioso—dijo el barón.

Y al hablar así, una de las ventanas del piso principal se abrió y una mujer con peinador blanco apareció, dejando flotar al viento sus negros cabellos.

Apercibió al barón hablando con M. de Valsserres y tuvo una pequeña exclamación de asombro, de alegría.

—¡Paulina!—dijo el banquero.

El barón nada decía, porque contemplaba como en éxtasis aquella aparición.

La joven sonrió después de sonrojarse, y aquella sonrisa que colmó de felicidad al joven, fué también un bálsamo consolador para M. de Valsserres, que

olvidó la siniestra y fatídica aparición de Simón el mendigo.

IV

Delicioso fué el día que el barón Pablo de Morgan pasó en la casita de Auteuil.

Aquella mañana estaba casi desesperado; por la tarde, el paraíso se escondió en su corazón.

M. de Valsserres había dicho que Paulina le amaba, ¿qué más podía apetecer?

Sin embargo, los dos jóvenes se conocían apenas: no se habían encontrado más que en esas fiestas que reúnen á la buena sociedad de París; pero jamás se le había escapado á él una palabra que acusara una confesión; y sólo cuando se encontraban, una mirada, un estremecimiento involuntario, les hacía comprenderse.

Fuó un verdadero día de esponsales el que pasó el barón; almorzó en casa del banquero, y como á éste le gustaba caminar de prisa, les dijo:

—Hijos míos, no conozco nada más desagradable en la vida que los preliminares del matrimonio, que muchas veces matan en flor el más puro cariño. Si no os amáis, podemos dejar caminar los sucesos con calma; pero si os amáis, es otra cosa: entonces no hagamos el menor ruido; estamos en verano, no hay nadie en París, y por lo tanto nos evitaremos papeletas de invitación; os casaréis en tres semanas en nuestra parroquia de Auteuil, y emprenderéis vuestro viaje de tornaboda para Alemania ó para Suiza; para Octubre que volveréis, han tenido ya tiempo sobrado los murmuradores de decir que vos, barón, estáis arruina-

do, y que Paulina hubiera podido encontrar marido que por lo menos hiciera hablar de sí.

M. de Valsserres, siempre con su idea de caminar de prisa, siguió dando disposiciones de cómo se celebraría la boda, haciendo las tres amonestaciones en suma, al mismo tiempo que en la alcaldía se fijaban los edictos; y dentro de tres semanas Paulina sería baronesa de Morgan.

Cuando á las diez de la noche el barón pensó en volver á París, dudaba si se encontraba bien despierto.

—Todo esto—pensaba—parece un sueño; ayer, sin esperanza; hoy, casi con la posesión. ¡Parece increíble! Sin embargo, no sueño, no; aunque si me encontrase un amigo creo que le rogaría me pinchase en el brazo á ver si lo siento.

Caminaba despartiendo casi consigo mismo, y seguía el mismo camino que había recorrido aquella mañana.

M. de Valsserres, al despedirlo, había estrechado su mano y le había dicho:

—Ahora podéis tomar un carruaje para marcharos; la dote de vuestra esposa puede subvenir á este despilfarro.

Pero Pablo de Morgan había dicho:

—No, no; tengo necesidad de andar, de encontrarme á solas conmigo mismo, de irme acostumbando á mi ventura.

Sin embargo, al atravesar aquella puerta con verja de hierro que monsieur de Valsserres le abriera aquella misma mañana, un recuerdo atravesó su mente: el recuerdo de aquel rostro de amenazadora expresión que había visto por espacio solo de un minuto, produciendo tan vivo espanto en el ánimo del banquero.

Pablo Morgan era exéptico y no daba fe ninguna á las supersticiones que á otros preocupan; no había consultado

en su vida ninguna sonámbula, y se reía de los supersticiosos que hacen fortuna aun en este siglo descreído.

Sin embargo, aquella noche su corazón, que palpaba con rapidez, se estremeció al recuerdo de Simón, el mendigo; vaga inquietud se apoderó de su alma, y recordó las palabras del banquero.

—Nos sucederá, sin duda, una desgracia, á vos, á mi hija, á mí ó acaso á los tres.

Pablo Morgan aceleró el paso como si hubiera temido encontrar una segunda vez al fatídico personaje, que parecía ejercer tan funesta influencia en la vida de su futuro suegro.

Hemos dicho que seguía el mismo camino que aquella mañana, ó más bien creía seguirle, porque había llegado á un sitio en que la alameda se cruzaba por diferentes calles, y la oscuridad de la noche le engañó, habiendo tomado á la derecha en lugar de tomar á la izquierda, y soñando con los encantos de Paulina Valsserres y con la aparición fatídica de Simón, dió dos ó tres veces vuelta á las calles sin sospecharlo, descendiendo hacia la calle de la Cruz en vez de subir á la de la Asunción.

De repente detúvose y dijo:

—O me he extraviado ó este camino es más largo de noche que de día.

Esta parte de Auteuil, que está aún en el primitivo estado, no tiene faroles ni nombre en muchas calles, y aquella noche no había luna.

Pablo Morgan comprendió en breve que había equivocado el camino; pero Auteuil no es tan grande que no pueda uno orientarse fácilmente, y continuó avanzando, repitiéndose el proverbio tan conocido de que todo camino lleva á Roma, y por lo tanto á París.

Pero el que seguía, describía infinitas